

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2021年5月2日 星期日

辛丑年三月廿一 第20740期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调 保 努 力 建 设 人 与 自 然 和 谐 共 生 的 现 代 化 持 生 态 文 明 建 设 战 略 定 力

■“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，保持战略定力，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，统筹污染治理、生态保护、应对气候变化，促进生态环境持续改善，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

■要深入打好污染防治攻坚战，集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题，让老百姓实实在在感受到生态环境质量改善。要坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓宽广度，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

■要增强全民节约意识、环保意识、生态意识，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动

新华社北京5月1日电 中共中央政治局4月30日下午就新形势下加强我国生态文明建设进行第二十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的，建设生态文明，推动绿色低碳循环发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向，推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，保持战略定力，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，统筹污染治理、生态保护、应对气候变化，促进生态环境持续改善，努力建设人与自然和谐共生的现代化。

生态环境部环境规划院院长王金南同志就这个问题进行讲解，提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，党的十八大以来，我们加强党对生态文明建设的全面领导，把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，全面加强生态文明建设，一体治理山水林田湖草沙，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化，同时我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战。生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，不可能一蹴而就，必须坚持不懈、奋发有为。

习近平指出，我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。要坚持不懈推动绿色低碳发展，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型。要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手，加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整。要强化国土空间规划和用途管控，落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界，实施主体功能区战略，划定并严守生态保护红线。（下转第2版）



习近平总书记重要指示精神在广大职工和工会干部中引起强烈反响，大家纷纷表示——

## 勤于创造勇于奋斗更好发挥主力军作用

本报记者

在“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问。习近平总书记的重要指示精神，在广大职工和工会干部中引起强烈反响，大家纷纷表示，要立足新发展阶段，贯彻新发展理念，在构建新发展格局、推动高质量发展中充分发挥主力军作用。

用要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，勤于创造、勇于奋斗，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

福建省总工会党组书记、副主席丁文清表示，习近平总书记向全国劳动群众致以节日的慰问，让工会干部深刻感受到，广大劳动群众是工会组织的血脉和力量之源；以职工为“天”、为

劳动群众谋福祉是工会组织与生俱来的使命与担当；支持和激励广大劳动群众在新时代更好建功立业是工会一切工作的出发点与落脚点。“工会组织要聚焦劳动者的获得感，让普惠服务更有广度；聚焦劳动者的幸福感，让日常服务更具温度；聚焦劳动者的安全感，让维权服务更加充满力度”。

（下转第2版）

全国总工会印发《关于学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》

## 把总书记重要指示精神融人工会工作全过程 动员广大职工群众建功新时代奋进新征程

本报北京5月1日电（记者郑莉 郝赫）全国总工会今天印发《关于学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神的通知》（以下简称《通知》），要求各级工会把学习宣传贯彻习近平总书记重要指示精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，深化学习理解，广泛宣传宣讲，狠抓贯彻落实，在广大职工和工会干部中迅速兴起学习宣传贯彻热潮，把重要指示精神融入工会工作各方面，动员广大职工群众建功新时代、奋进新征程。

《通知》指出，在“五一”国际劳动节前夕，习近平总书记代表党中央向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问，充分体现了总书记和党中央对广大劳动群众的亲切关怀和殷切期望，是对亿万职工群众的巨大鼓舞。各级工会要落实王东明同志要求，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，引导广大工

会干部和职工群众进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

《通知》强调，各级工会要提高政治站位，深入学习领会习近平总书记重要指示精神的丰富内涵和核心要义，切实把思想和行动统一到重要指示精神上来。要深刻领会重要指示蕴含的以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级的方针，为保障和落实工人阶级主人翁地位，保护好、调动好、发挥好广大劳动群众的积极性、主动性、创造性，巩固党执政的阶级基础和群众基础，提供了行动指南；深刻领会重要指示蕴含的对工人阶级和广大劳动群众的深切关怀和殷切希望，为工会团结动员广大职工群众建功新时代、奋进新征程，指明了前进方向；深

刻领会重要指示蕴含的对劳模精神、劳动精神、工匠精神的高度赞扬，为在新征程上激励更多劳动者特别是广大青年立足本职岗位奋发进取，培养一代又一代热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者，提供了科学指引。

《通知》要求，各级工会要引导广大职工把习近平总书记的关心关怀转化为开拓进取、顽强奋斗的强大正能量，在全面建设社会主义现代化国家新征程中充分发挥主力军作用。要加强思想政治引领，围绕庆祝建党100周年，深入开展“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”主题教育活动，把解决职工思想问题同开展“我为群众办实事”实践活动结合起来，坚定职工群众听党话、跟党走的信念信心；弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，紧扣国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，广泛开展劳动

和技能竞赛以及各种形式的群众性技术创新活动，团结动员广大职工为“十四五”时期经济社会发展建功立业；深化产业工人队伍建设改革，推动产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点任务落实，为推动高质量发展提供强大人力支撑；履行维权服务基本职责，着力做好农民工、城镇困难人员等重点群体就业工作，高度重视做好维护卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益工作，聚焦提升职工生活品质，积极主动化解劳动关系矛盾纠纷，不断增强职工群众获得感幸福感安全感。

《通知》还对各级工会加强组织领导，精心谋划部署，把工会系统宣传贯彻工作不断引向深入，推动重要指示精神在工会系统落实落地提出具体要求。

## 深入学习贯彻总书记重要指示精神 团结动员亿万职工建功新时代

本报评论员

劳动创造幸福，实干成就伟业。在“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记代表党中央，向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问，充分体现了总书记和党中央对广大劳动群众的亲切关怀和殷切期望，是对亿万职工群众的巨大鼓舞。各级工会要落实王东明同志要求，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，引导广大工

贡献，对广大劳动群众弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，更好发挥主力军作用，提出了殷切希望；对各级党委和政府切实保障广大劳动群众合法权益，充分调动广大劳动群众的积极性、主动性、创造性，提出了明确要求。总书记的重要指示，高屋建瓴、思想深邃，既是对广大劳动群众的节日礼赞，也是对包括广大职工在内的全体中国人民发出的动员令，为工会组织团结引导亿万职工建功“十四五”、奋进新征程指明了方向。

当前，各级工会要把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为重大政治任务抓紧抓实，要深刻理解、准确把握蕴含其中的人民立场、劳动观念、奋斗精神，切实把思想和行动统一到重要指示精神上来，引导广大职工把总书记的关心关怀转化为开拓进取、顽强奋斗的强大正能量。

面对当今世界百年未有之大变局，

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，党和国家对国民经济和社会发展第四个五年规划和二〇三五年远景目标进行了系统谋划，擘画了中国未来发展的宏伟蓝图。将蓝图变为现实，归根结底要靠亿万劳动者的劳动创造。社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。广大劳动群众要牢记总书记的谆谆教导和殷殷嘱托，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，勤于创造、勇于奋斗，更好发挥主力军作用，满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大事业。广大劳动模范要发挥好示范引领作用，厚植奋斗理念和劳动情怀，唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代主旋律。广大职工要以劳模先进为学习榜样，立足岗位、踏实奋斗，以“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的豪情壮志，在新时代新征程上充分展现工人阶级的主人翁风采。

各级工会组织要深刻领会习近平总书记重要指示蕴含的以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶级的方针，深刻领会重要指示蕴含的对工人阶级和广大劳动群众的深切关怀和殷切希望，深刻领会重要指示蕴含的对劳模精神、劳动精神、工匠精神的高度赞扬，深化学习理解，广泛宣传宣讲，狠抓贯彻落实，在广大职工和工会干部中迅速兴起学习宣传贯彻热潮。要加强思想政治引领，坚定职工群众听党话、跟党走的信念信心；大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结动员广大职工建功“十四五”；深化产业工人队伍建设改革，为推动高质量发展提供强大人力资源支撑；履行维权服务基本职责，不断增强职工群众获得感幸福感安全感。各级党委和政府要充分调动广大劳动群众积极性、主动性、创造性，切实保障广大劳动群众合法权益，支持和激励广大劳动群众在新时代更好建功立业。

人民创造历史，劳动开创未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以只争朝夕的精神状态和一往无前的奋斗姿态，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步做出新的更大贡献。

经济体制综合改革给重庆带来巨变——

## 西部山城的开放之路越走越宽

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 李国

从计划单列市到中央直辖市，从全国第一个经济体制改革试点大城市到“成渝经济圈”，几十年沧海桑田，而今GDP已逾2.5万亿元的重庆，“成渝一体

化”正加速兑现。

1983年2月8日，中共中央、国务院正式批准重庆进行经济体制改革试点。为配合这次改革，中央对重庆市的国民经济和社会事业发展计划单列，在不改变省辖市行政关系的条件下，给重庆以相当于省的经济管理权限。

“这是改革开放中，国家的一项重大

战略部署，其目的是为全国城市及工业改革探路。”重庆市委原书记廖伯康感慨，重庆由于得天独厚的基础条件，有幸成为“第一个吃螃蟹者”，减少了经济内部的部门分割、城乡分割、军民分割，使重庆的中心城市经济功能与经济体制极不相称的状况有所改善。

（下转第2版）

从事野外地质工作21年，达娃用脚步丈量着家乡的每一寸土地——

## 青藏高原上的“野地”姑娘

劳动者之歌

本报记者 张锐

“是那山谷的风，吹动了我们的红旗；是那狂暴的雨，洗刷了我们的帐篷……”唱着《勘探队员之歌》，怀着对家乡土地的热爱，1999年，19岁的达娃毕业后进入西藏自治区地质

矿产勘查开发局地热地质大队，成为队里唯一从事野外地质工作的“野地”姑娘。

21年来，在海拔4500米以上的青藏高原，达娃用脚步丈量着一寸寸土地，从藏北到藏南，从雪山到激流，从晨光熹微走到满天星斗，挥洒的青春和汗水是她对家乡爱的表达。

水质检测分析、岩土工程勘察、地热资源开发、地质灾害调查……在无数风

霜雨雪的考验下，达娃逐渐成长为大地热地热项目负责人、水工环地质高级工程师。今年“五一”国际劳动节前夕，她又荣获了全国五一劳动奖章。

藏族姑娘有了严重的高原反应

地质行业历来艰苦，何况是在海拔超过4500米以上的青藏高原上工作。

（下转第2版）